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Inleiding

Gastouderbureau Jip en Janneke is op 1 oktober 2006 gestart met haar activiteiten. 

Ik heb ruim 10 jaar voor een ander gastouderbureau gewerkt als bemiddelingsmedewerkster en een lange periode het hoofd gastouderbureau vervangen.

Gastouderopvang is een kleinschalige, huiselijke vorm van kinderopvang waar ik volledig achter sta. Doordat het kleinschalig is kun je als gastouder aandacht en tijd besteden aan de kinderen die worden opgevangen. 
Na de invoering van de Wet Kinderopvang zijn er kwaliteitseisen gesteld aan Gastouderopvang. Gastouderbureau Jip en Janneke besteed veel aandacht aan deze eisen. Eén van de eisen is dat er een pedagogisch beleidsplan is.

Ouders voeden hun kinderen op, dat is hun verantwoordelijkheid. Een deel van deze taak leggen ze neer bij anderen. Bijvoorbeeld bij de gastouder. Voor de gastouder moet het duidelijk zijn hoe ze met deze verantwoordelijkheid om moet gaan. Het is dan ook van belang dat de ouder en de gastouder met elkaar in gesprek raken over de wijze waarop ieder kind wordt opgevoed, waar een kind zich goed bij voelt en op welke wijze het kind zich optimaal kan ontplooien.

Tijdens de intake, koppelingsgesprekken en evaluaties komen deze zaken ook aan bod. Het uitgangspunt is dat de koppeling in het belang van het kind moet zijn.

In 2010 zijn er nieuwe kwaliteitseisen ontwikkeld voor de gastouderopvang.

In deze herziene uitvoering van het pedagogisch beleidsplan zijn die eisen opgenomen.
Uitgangspunten Wet Kinderopvang
In de Wet kinderopvang wordt onder andere aangegeven wat de overheid verstaat onder kwaliteit in de kinderopvang: “Verantwoorde kinderopvang is kinderopvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige omgeving”

Voor de pedagogische onderbouwing van de Wet kinderopvang is gekozen voor de vier opvoedingsdoelen van Professor J.M.A. Riksen-Walraven.

· Een gevoel van emotionele veiligheid bieden.
· Gelegenheid tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties bieden.

· Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties bieden.

· De kans om zich waarden en normen eigen te maken.
Deze opvoedingsdoelen gelden voor alle kinderen in de leeftijd van 0 tot en met 12 jaar.

Een gevoel van emotionele veiligheid bieden.
Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang.

Om een kind een gevoel van veiligheid te bieden zijn er verschillende vereisten.

De omgeving moet veilig zijn. 
Tijdens de intake bij de gastouder wordt hier naar gekeken en worden de GGD richtlijnen gevolgd.

Je kijkt of er voldoende ruimte is voor een kind, je kijkt of een kind er kan spelen, eventueel kan slapen. Je kijkt ook of een kind buiten kan spelen. Tevens kijk je naar hygiëne en veiligheid. Het zal ook van het kind afhangen wat hier voor handen moet zijn. Een kind wat niet meer bij de gastouder slaapt heeft immers geen slaapruimte nodig. En een baby, die meer rust nodig heeft, weer wel.
Voor een kind dat wat meer aandacht nodig heeft, of heel druk is, kan het prettig zijn dat er geen andere kinderen aanwezig zijn. Voor andere kinderen kan het juist prettig zijn dat er wel meer kinderen zijn.
Bij de gastouder kunnen maximaal zes gastkinderen gelijktijdig worden opgevangen. Je kijkt naar het aantal kinderen dat wordt opgevangen, en ook naar de leeftijd. Zo zal het gastouderbureau niet meer dan twee baby’s bij een gastouder plaatsen. Bij oudere kinderen of BSO kan het prettig zijn dat er leeftijdsgenootjes zijn, maar dit is geen vereiste. In een gewone gezinssituatie zijn er immers ook niet altijd leeftijdsgenootjes. Op deze manier zal er voldoende tijd en aandacht voor elk kind zijn.
Het is belangrijk dat je rekening houdt met de concurrentie tussen de kinderen. Zo kunnen kinderen het moeilijk hebben wanneer er drie kinderen van dezelfde leeftijd tegelijk aanwezig zijn. Door naar de ervaring van de gastouder, en naar de kinderen te kijken probeer je tot een juiste verdeling te komen. Kinderen uit één gezin worden wel bij dezelfde gastouder geplaatst.
Vaste en sensitieve verzorger.

Het voordeel van gastouderopvang is dat een kind een vaste verzorger heeft. Het kind kan een goede band ontwikkelen en zich hechten aan de vaste verzorger naast de ouder. De gastouder zal ook een band ontwikkelen met het op te vangen kind. 

De gastouder kan dit stimuleren door spelletjes te doen met het kind. Een bekend voorbeeld hiervan is bij baby’s en kleine kinderen ”kiekeboe”, het kind hoort je wel maar ziet je niet. Het kind leert er op te vertouwen dat je er wel bent ook al ziet het je niet. Tevens is reageren op een kind belangrijk. Als een kind de handen naar je uitsteekt, weet je dat het wil worden opgepakt.
De ervaring van een gastouder telt natuurlijk ook mee. Er zit verschil tussen een “ervaren” gastouder die zelf een gezin heeft gehad en een gastouder die voor het eerst oppast. Je kunt je voorstellen dat bij de eerste gastouder meer kinderen in verschillende leeftijdscategorieën worden opgevangen. In de tweede situatie begin ik meestal voorzichtig met één kind voor een paar dagdelen. De gastouder moet ten slotte ook zelf een gevoel van veiligheid hebben voordat ze dit kan overbrengen op het gastkind. 
Het maakt ook zeker verschil of de vraagouder al gewend is aan gastouderopvang. Is het een eerste kind of het tweede kind? Kent de vraagouder iemand uit zijn/haar omgeving die al gastouderopvang heeft? 
Ik stel dan ook altijd voor om, indien het een nieuwe situatie betreft, even te gaan proefdraaien. 

De vraagouder brengt het kind dan voor een korte periode naar de gastouder. De gastouder, het kind en zeker ook de vraagouder kan dan even wennen aan het idee dat een ander straks een gedeelte van de verzorging overneemt.

Voor oudere kinderen geldt ook dat ze zich veilig moeten voelen bij de gastouder.

Is er voldoende gelegenheid om zijn of haar verhaal even kwijt te kunnen? Krijgt een kind voldoende aandacht? Is er voldoende ruimte? Het is belangrijk om als gastouder hierop in te spelen. Een voordeel is wel dat oudere kinderen gemakkelijker kunnen communiceren. Ze kunnen aangeven of het wel leuk is bij de oppas. Het maakt ook verschil of een kind hier al lang is of nog moet wennen. Een kind dat vanaf het eerste levensjaar bij de gastouder is weet waar het aan toe is. Het is een heel andere situatie, wanneer een kind naar de basisschool gaat en de vraagouder gaat dan weer aan het arbeidsproces deelnemen of gaat een studie volgen. Het kind heeft dan te maken met grote veranderingen. Dit kan het kind een gevoel van onveiligheid geven. Het is dan heel belangrijk om hier als gastouder goed op in te spelen. Even extra tijd nemen voor het kind, goed afspreken wat het leuk vind om te doen. Eventueel een vriendje/vriendinnetje uitnodigen na schooltijd.
Vaste gewoonten kunnen ook veiligheid bieden aan kinderen. Te denken valt aan: op vaste tijden eten, drinken, eventueel slapen, een spelletje doen of een boek lezen. Indien een kind eerst wat moeite heeft met het afscheid nemen van de ouder, kun je proberen om hier een vaste gewoonte van te maken. Houd het afscheid kort, altijd dezelfde volgorde aanhouden: bijvoorbeeld jas uit, kusje en even zwaaien. Als er dan nog problemen zijn kun je het kind afleiden met een boekje of een klein spelletje. 
Ook helpt het om een dagindeling te maken aan de hand van kaartjes voor een kind dat nog niet kan klokkijken. Bijvoorbeeld een geel kaartje met plaatje “koffie drinken”, blauw kaartje met plaatje “boekje lezen”, oranje kaartje met plaatje “spelen”, groen kaartje met “buiten spelen”, kaartje met “broodje eten”, kaartje met “tv”, kaartje met “mama of papa komt mij  ophalen!” Doormiddel van deze kaartjes op te hangen kun je structuur brengen in de dag, wat een gevoel van veiligheid geeft.
Het blijft als ouder heel belangrijk om je kind te observeren. Indien het kind zich anders gaat gedragen dan gewend, heel stil of juist heel druk, moet je in overleg met de gastouder of alles wel goed en naar wens gaat. Als gastouderbureau sta je hier ook bij stil tijdens het “einde proeftijdgesprek” na twee maanden (er is voor deze periode gekozen omdat het kind, de vraagouder en de gastouder dan gewend moeten zijn).
Voorbeeldsituatie. 

Een gezin met drie kinderen van 0, 3 en 5 jaar zijn geplaatst bij een gastouder met twee schoolgaande kinderen (6 en 8 jaar) voor twee dagen per week. Zowel de kinderen van de gastouder als de kinderen van de vraagouder vinden het heel leuk dat er meer kinderen zijn. En het samen spelen en delen vinden ze heel leuk. Tevens blijft er voldoende aandacht voor elk kind over omdat er ook tijd is voor elk kind individueel.
Er is een vast ritme in de dagindeling. 
De kinderen worden gebracht om half acht. Er wordt even gespeeld tot acht uur. Dan worden de kinderen naar school gebracht. De twee kleintjes gaan mee. Op de terugweg wordt er brood bij de bakker gehaald. Weer thuis gaat de baby slapen in het bedje boven. Het kind van 3 gaat even zelf spelen. Om tien uur wordt er fruit gemaakt en wat gedronken, daarna gaat de gastouder een spelletje spelen met de driejarige. Tegen 11 uur wordt de baby opgehaald, wordt deze verschoond en krijgt een flesje. Daarna wordt er even met de baby gespeeld samen met het andere kind. Tegen 12 uur worden de kinderen weer opgehaald, wordt er samen gegeten en worden ze weer naar school gebracht. De baby en het driejarige kind gaan slapen. Om half drie wordt het kind van drie wakker gemaakt en gaat nog even spelen. De baby en het kind gaan mee de andere kinderen uit school halen. Er wordt gezamenlijk wat gedronken en over school verteld. Het oudste kind gaat boven spelen. De kinderen van 3, 5 en 6 doen samen een spelletje, de baby ligt even in de box.

Om half vijf wordt er opgeruimd en tot vijf uur tv gekeken. Dan komt de vraagouder de drie kinderen weer ophalen. 
Zomaar een gewone dag in een opvanggezin.

De gastouder heeft ervaring met de leeftijd van deze kinderen. De vraagouder heeft alle vertrouwen in de gastouder. De kinderen voelen zich veilig en kunnen zich ontplooien. Er is een goede vertrouwensband ontstaan.
Gelegenheid tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties bieden.

Met het begrip “persoonlijke competenties bieden” worden persoonskenmerken, bijvoorbeeld zelfstandigheid, zelfvertrouwen, flexibiliteit, veerkracht en creativiteit bedoeld.

Door te spelen en te knutselen kunnen kinderen grip krijgen op hun omgeving.

De gastouder moet het kind in staat stellen om op een veilige manier zijn grenzen te leren kennen in wat een kind kan en mag.

Er moet voldoende ruimte zijn om te kunnen spelen. Er moet ook materiaal zijn waarmee een kind kan spelen aangepast aan de leeftijd van het kind. De gastouder zal ook samen met een kind wat gaan ondernemen.

Een kind groeit van complimentjes. Als het kind een mooie tekening maakt, mag je dat ook zeggen, of deze leuk inpakken voor de ouder. Tevens biedt het gastouderbureau de mogelijkheid om lid te worden van de speel-o-theek. Hier kun je speelgoed lenen dat bij de leeftijd van het kind past zonder dat het direct aangeschaft dient te worden. Samen met een kind met blokken spelen kan heel leuk zijn. Je ziet ook dat het kind groeit. Eerst moet het nog leren stapelen, dan omgooien, en ineens kan het kind het zomaar alleen. Als je kinderen in dezelfde leeftijd hebt kan er een concurrentiestrijd ontstaan omdat ze vaak het zelfde speelgoed willen. Je kunt kijken wat er gebeurt, vaak lossen kinderen het zelf op. Ook kun je een kind iets anders aanbieden en overleggen dat het later mag spelen met het betreffende stuk speelgoed. Bij verschillende leeftijden kan er juist een probleem ontstaan met het oog op de veiligheid. Bijvoorbeeld: het oudere kind wil graag met lego spelen, maar het jongste kind stop dat in de mond. Nu zijn er meerdere oplossingen: het oudste kind mag met de lego op de tafel, waar het jongste kind er niet bij kan en het jongste kind mag met de duplo. Of het oudste kind gaat even naar een andere ruimte om te spelen. Maar let wel: veiligheid gaat voor alles, dus blijf alert als gastouder.
Speelgoed en knutselmaterialen moeten een kind een uitdaging bieden, maar het moet ook niet te moeilijk zijn, anders is de aandacht van een kind snel afgeleid.

Ook buiten spelen is erg belangrijk voor de ontwikkeling van kinderen. Buiten samen de eenden voeren of even naar de kinderboerderij kan een feestje op zich zijn. Met de kinderen een keer naar de bossen herfstbladeren zoeken, en dan thuis er een mooie collage van maken. Met simpele dingen zijn kinderen heel tevreden.

Een zandbak is ook heel leuk. Het blijft voor kinderen leuk om zandtaartjes te maken, of een mooi kasteel. Hun fantasie is vaak eindeloos.
Door met de gastouder en vraagouder af te spreken wat er wordt gedaan als een kind de grenzen overschrijdt bied je duidelijkheid.
Als advies geldt: duidelijk op het niveau van het kind communiceren. 
Kind van 2 jaar pakt de bak lego van broertje van 6 jaar: “Nee, dit is van je broer, het is gevaarlijk voor jou”. 
Iets anders aanbieden: “Je mag wel met de Duplo”. Consequent blijven. En als het niet lukt, en het kind wordt boos, even wegzetten help vaak goed. Een kind moet weten waar het aan toe is. En complimentjes maken is heel belangrijk. Het zijn de pluimpjes op de hoed!
Als gastouderbureau ben ik voor een positieve benadering van een situatie. Dus niet de hele tijd iets lopen verbieden, maar negatief gedrag negeren en iets anders aanbieden. En maakt een kind een mooie toren: “Geweldig, wat een mooie toren, die laten we nog even staan om aan mama te laten zien!”
Dat helpt een kind groeien. Tijdens koffieochtenden en thema-avonden zal hier ook aandacht aan besteed worden. 
Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties bieden.

Het begrip “sociale competenties” omvat een scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, en het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. De communicatie over en weer met andere kinderen of de gezinsleden biedt kinderen een leefomgeving voor het opdoen van sociale competenties. Het geeft kinderen kansen zich te ontwikkelen tot personen die evenwichtig functioneren in de samenleving.
De gastouder zal de vriendschappen en samenwerking tussen de kinderen stimuleren. Als er conflicten tussen de kinderen onderling zijn gaat de gastouder hier bewust mee om. Het is afhankelijk van de aard van het conflict wat de actie van de gastouder zal zijn. Het advies is om eerst te observeren, meestal lossen kinderen het onderling heel goed op. Indien er onderling geweld wordt toegepast zal een gastouder ingrijpen. Als de verhoudingen niet gelijk zijn zal een gastouder sturing bieden. Voorbeeld: een ouder kind dat mooi aan het kleuren is en de kleurtjes worden door een kleiner kind afgepakt zal dit niet prettig vinden. Je kunt er dan als gastouder voor kiezen om er even bij te gaan zitten en het kleinere kind ook een papier te geven met kleurtjes waar hij mee kan kleuren. Zo zullen beide kinderen al gauw tevreden zijn.
In het gastgezin probeer je wel kinderen van dezelfde leeftijd te plaatsen. Dit is niet altijd mogelijk. Als het wel mogelijk is om kinderen van gelijke leeftijd te koppelen, leren de kinderen veel van elkaar en leren ze samen te spelen en samen te delen. Ook zullen ze samen met elkaar moeten overleggen over wat ze gaan doen. Er is een natuurlijke concurrentie waar de gastouder in kan begeleiden en sturing aan kan geven.

Indien dit niet mogelijk is kun je als gastouder er toch voor zorgen dat kinderen wel met elkaar spelen, ook als gastouder zelf kun je een speelpartner zijn.

Via het gastouderbureau kan de gastouder lid worden van de speel-o-theek. Hier kun je ook spelletjes halen om samen te doen. Tijdens de koffieochtenden van het gastouderbureau kunnen kinderen samen spelen. Eventueel kun je met een andere gastouder afspreken dat de kinderen eens met elkaar spelen. Tevens kunnen de vraagouders en voor kiezen dat de kinderen naar de peuterspeelzaal gaan. De gastouder kan de kinderen dan brengen en ophalen. Het advies is wel om deze uren door te betalen, aangezien het om een korte periode gaat en de gastouder het aanspreekpunt blijft voor de peuterspeelzaalleiding.

Tijdens de dagindeling zal een gastouder er ook rekening mee houden dat er momenten zijn om individueel spelen te stimuleren, en dat er gezamenlijke activiteiten zijn, zoals samen lezen, spelletjes, knutselen, wandelen enz.

Als er bijzonderheden zijn is het van belang dat er een goede communicatie is tussen vraagouder en gastouder. Stel dat er een oma is overleden, dan is het belangrijk dat een gastouder dit weet zodat de gastouder begrijpt waarom een kind even anders in zijn vel zit. De gastouder kan er ook met het kind over praten. Tijdens het kleuren of met poppen spelen zal dit ook naar voren komen. Bij oudere kinderen zul je merken dat bepaalde gebeurtenissen op school ook heel belangrijk zijn. Neem dus even de tijd om naar kinderen te luisteren als ze uit school komen. Als er leeftijdsgenootjes zijn kan het voorkomen dat kinderen bepaalde problemen liever met hun leeftijdsgenootjes bespreken. Bij BSO is het van belang dat er goede afspraken tussen de vraagouder en de gastouder worden gemaakt over samen spelen met klasgenootjes. Het gastouderbureau vindt dat kinderopvang hier geen belemmering in moet zijn. Het is belangrijk dat kinderen iets kunnen afspreken met andere kinderen. Ook voor het buitenspelen moeten goede afspraken worden gemaakt. Bij kleine kinderen zal dit meestal in de tuin zijn. Deze moet voldoende uitdaging bieden, maar moet zeker ook veilig zijn. Indien kinderen al op straat of in een speeltuintje mogen spelen, moet de vraagouder hier toestemming voor geven.
Om een kind zich goed te laten ontplooien zul je momenten van rust afwisselen met actiemomenten. Het is vaak goed om samen even het speelgoed op te ruimen, en dan even een moment rust te nemen voordat de ouders de kinderen ophalen. Bij baby’s en kleine kinderen adviseer ik een logboekje bij te houden. Je kunt hier bijzonderheden in opschrijven, maar ook datgene wat je die dag hebt gedaan. De ouder kan daar dan met het kindje op terug komen en zo de dag doornemen. Dit is een goede oefening voor het geheugen.
De kans om zich waarden en normen eigen te maken.
In deze tijd kun je zeker niet om waarden en normen heen. 

Het belangrijkste aspect is om respect voor je medemens te hebben.

De kinderen, vraagouder en gastouder horen respect voor elkaar te hebben en voor elkaars mening, godsdienst, overtuiging en regels. Gastouders kunnen hier een sturende rol in hebben. Indien kinderen thuis gewend zijn te bidden voor het eten, mag je van de gastouder verwachten dat hier ruimte voor wordt geboden. Je hoeft niet mee te bidden, maar je moet wel gelegenheid bieden. Andersom geldt dit natuurlijk ook. Je mag van een kindje ook verwachten dat het even stil is indien de gastouder wil bidden voor en na het eten.

Ook taalgebruik hoort hier bij. De taal van schoolgaande jeugd wordt steeds grover. Als gastouder mag je kinderen hier gerust op aanspreken. Je kunt afspraken maken en elkaar daar ook aan houden. Samen een spelletje spelen is een goed voorbeeld. Zonder spelregels kun je een spel niet spelen, dan maakt iedereen er maar wat van, om samen te kunnen spelen zul je afspraken moeten maken. Zo is het ook in het gewone leven. Je zult afspraken moeten maken wat wel en niet is toegestaan.
Tevens geldt dit voor algemene omgangsvormen en regels. Er worden zoveel mogelijk afspraken gemaakt tussen gastouders en vraagouders over gezamenlijke maaltijden, grenzenstellen, belonen en straffen. Als gastouder zul je ook afspraken maken over wat wel en niet mag in een bepaalde ruimte. Bijvoorbeeld niet rennen in huis, maar buiten. Schoenen uit in huis. Hand geven bij het buiten lopen. Wachten bij school. Vertellen bij wie je gaat spelen. Handen wassen na het toiletbezoek, enz. Veel van deze afspraken worden besproken tijdens het doornemen van de afsprakenlijst die door het gastouderbureau wordt verstrekt voordat de koppeling van start gaat. Ook tijdens de evaluaties wordt hier weer aandacht aanbesteed omdat situaties veranderen.
Als er meerdere kinderen zijn kun je als gastouder met elkaar gebeurtenissen zoals iets leuks, verdrietigs, spannends akeligs of ontroerends bespreken. Jezelf openstellen en respect hebben voor elkaar, kan leuke en leerzame momenten opleveren.

Spelmateriaal biedt kinderen de mogelijkheid om rollen uit het alledaagse leven te oefenen:

Keukenattributen, bedjes, verkleedkleren, koffertjes en tassen, kleur- en knutselmateriaal, buiten in de zandbak, balspelen en dergelijke.
Leeftijdsopbouw en aantallen kinderen die door de gastouder worden opgevangen.

· De gastouder mag nog slechts op één locatie kinderen opvangen. Dat mag bij de gastouder thuis of bij één van de ouders thuis, maar niet op twee plekken. Als u opvang biedt in het huis van één van de vraagouders, mag u daar kinderen opvangen van verschillende vraagouders.
· De Gastouder mag maximaal 6 kinderen van 0-13 jaar opvangen. Daarbij worden de eigen kinderen tot 10 jaar meegeteld.
· De Gastouder mag niet meer dan 5 kinderen tegelijk opvangen, als deze kinderen allemaal jonger dan 4 jaar zijn. Dit is inclusief de eigen kinderen tot 4 jaar.

· Er mogen maximaal 4 kinderen van 0 en 1 jaar tegelijk aanwezig zijn, waarvan maximaal 2 kinderen van 0 jaar. Dit is inclusief de eigen kinderen van deze leeftijd.

· Als u kinderen tot 1,5 jaar opvangt moet u hier een aparte slaapruimte voor hebben. De grootte van deze slaapruimte is afgestemd op het aantal kinderen in die leeftijdscategorie.

Bij de leeftijdsopbouw van de kinderen en het aantal te plaatsen kinderen bij de gastouder, zul je als gastouderbureau kijken naar de combinatie tussen eigen kinderen en gastkinderen.

Indien de gastouder al twee kinderen onder de vier jaar heeft zal het gastouderbureau hier maximaal twee kinderen onder de vier jaar bij plaatsen. Indien de gastouder een baby heeft, zal het gastouderbureau er maximaal één baby en een kind wat wel kan lopen bijplaatsen.

In ieder geval ben ik van mening dat vijf kinderen onder de vier jaar, inclusief de eigen kinderen, wel het maximale aantal is.
Indien het BSO betreft, kunnen er wel meerdere kinderen door de gastouder worden opgevangen, inclusief de eigen kinderen. Tevens moet er dan nog wel ruimte zijn om een keer uit spelen te gaan, of voor een vriendje of vriendinnetje dat mee komt om te spelen. 

Verder hangt het van de ervaring van de gastouder af. Zoals al eerder is aangegeven, probeer ik altijd heel voorzichtig te starten. Eén, maximaal twee, kinderen bij een gastouder die nog niet veel ervaring heeft. 
Je probeert te kijken wat leuk en haalbaar is voor de kinderen, de gastouder en de vraagouder. Het is natuurlijk heel leuk om kinderen van dezelfde leeftijd bij elkaar te plaatsen. Kinderen leren dan veel van elkaar en kunnen met elkaar spelen. Bij schoolgaande kinderen geldt dit ook.

Maar er moet wel ruimte zijn voor elk kind individueel. Tijdens de intake van de gastouder en de vraagouder en de evaluatie gesprekken wordt hier aandacht aan besteed. Op het evaluatieformulier staat op welke dagen de gastouder opvang verleent en het aantal kinderen.

Gastouderopvang is niet voor niets een kleinschalige en flexibele vorm van kinderopvang waarbij het kind centraal staat. 
Eisen die aan het gastouderschap worden gesteld.
Allereerst moet een gastouder met plezier en liefde op kinderen willen passen en ze begeleiden, conform het pedagogische beleidsplan, in hun ontwikkeling. 
· U heeft een diploma mbo-2 helpende(Zorg en ) Welzijn, of een ander diploma waarmee u aan de eisen voldoet, of een ervaringscertificaat.

· U heeft een geregistreerd certificaat Eerste Hulp aan Kinderen van het Oranje Kruis.

· U heeft een verklaring omtrent het gedrag (VOG) ook voor de huisgenoten van 18 jaar of ouder indien de kinderen bij u thuis worden opgevangen. En voor bezoekers die vaker dan 1 keer per 3 maanden een half uur aanwezig zijn.
· U heeft een AVB verzekering afgesloten.

· Tijdens het werk spreekt u Nederlands, Fries  of een andere Nederlandse streektaal.

· U mag een andere taal spreken als u kinderen opvang die tijdelijk in Nederland wonen ( bv expats)

· U bent 18 jaar of ouder en woont niet op het zelfde adres als de ouder.

· Uw eigen kinderen staan niet onder toezicht.

· U vult samen met het gastouderbureau een risicoanalyse veiligheid en gezondheid in en maakt een plan van aanpak om eventuele risico’s te verkleinen. Dit gebeurt één keer per jaar op de opvanglocatie.

· Indien u meer dan 3 kinderen tegelijk opvangt heeft u een achterwacht, die in geval van calamiteiten snel aanwezig kan zijn.

· De woning is altijd volledig rookvrij.

· Er zijn voldoende goed functionerende rookmelders.

Een gastouder moet bereid zijn deel te nemen aan evaluatiegesprekken, thema-avonden en cursussen om de deskundigheid te vergroten.

Tijdens de intake, die altijd in het huis van de gastouder plaats vindt, komen de volgende zaken aan bod: persoonlijke gegevens, eigen kinderen, lichamelijke en geestelijke gezondheid van de gastouder, opvangervaring, motivatie, welke dagen en tijden kan er worden opgevangen, vervoer, opvoedingsgewoonten, woonsituatie, veiligheidsaspecten en de werkwijze waarop het gastouderbureau werkt. Pas bij gebleken geschiktheid volgt er een kennismakingsgesprek met een vraagouder. 

Na twee maanden is er een einde proeftijdevaluatie en elk jaar is er een evaluatiegesprek tussen gastouder, gastouderbureau en vraagouder. 

Indien er vragen zijn kunnen de gast- en vraagouder altijd bij het gastouderbureau terecht.

De bemiddelingsmedewerkster komt twee maal per jaar op huisbezoek bij de gastouder.

Kwaliteitseisen gastouderbureaus 

· Intake- en koppelingsgesprekken  met ouders en gastouders. Gesprekken met gastouders moeten plaatsvinden op de opvanglocatie. 

· De begeleiding van gastouders: medewerkers van het gastouderbureau ondersteunen gastouders bij opvang en pedagogiek (o.a. risico-inventarisatie veiligheid en gezondheid van de opvanglocaties). Zij bezoeken de locaties minstens twee keer per jaar. Daarbij moeten zijn minstens één keer een voortgangsgesprek houden. 

· Voortgangsgesprekken met vraagouders. 

· Het pedagogisch beleidsplan. Een gastouderbureau heeft een pedagogisch beleidsplan. Met een visie op kinderopvang, voorwaarden over de opvang bij gastouders en een protocol kindermishandeling.
· Communicatie, oudercommissie en klachtenregenlening. Gastouderbureaus informeren ouders over het (pedagogisch) beleid. Er is een oudercommissie en een klachtenregeling. 

· Opleidingsniveau medewerkers: alle medewerkers hebben een relevante opleiding op mbo-niveau en zijn in het bezit van een VOG. 

· Voldoende personeel:  bemiddelingsmedewerkers besteden jaarlijks per gastouder ten minste 16 uur aan bemiddeling en begeleiding (minstens 2 bezoeken; werving, intake en scholing; koppeling met vraagouders; opleiding, training en overleg). 

· Financiën:Het betalingsverkeer tussen vraagouders en gastouders verloopt via het gastouderbureau. Dit moet inzichtelijk zijn voor de GGD. De administratie moet tevens te controleren zijn door de Belastingdienst. 

· Contracten: er zijn schriftelijke overeenkomsten met alle ouders. Deze geven een volledig beeld van de kostenstructuur en maken inzichtelijk welk deel naar gastouders gaat,  welk deel aan het gastouderbureau wordt betaald en welke kosten eventueel in rekening worden gebracht bij de gastouder. 

 

Slotwoord
Dit beleidsplan en elke wijziging hierin zal worden voorgelegd aan de oudercommissie.
Tijdens thema-avonden zullen punten uit het beleidsplan met gastouders worden besproken.

Onderdelen van het pedagogische beleidsplan zijn verwerkt in evaluatieformulieren.

Ieder gastouder is, na positief advies van de oudercommissie, in het bezit van een exemplaar van het pedagogisch beleidsplan

Het pedagogische beleid is bij uitstek een onderwerp dat kan veranderen door gewijzigde inzichten en door ervaringen. Maar het uitgangspunt zal altijd zijn:

“Verantwoorde kinderopvang is kinderopvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige omgeving”.

Roelien Altena
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